

2. Старкова, Н. О. Интеллектуальные активы фирмы: идентификация и управление / Н. О. Старкова, А. Н. Костецкий // Экономика. Управление. Право. – 2000. – № 4. – С. 20–24.

Банковская система как элемент финансово-кредитной системы Республики Беларусь

*Кетко А. Н., студ. III к. ГрГУ,
науч. рук. Абрамчик Л. Я., канд. юр. наук, доц.*

Понятие «банковская система» содержит в себе два элемента: банк и система. Термин «система» чаще всего рассматривается как форма организации, объединение множества элементов, взаимосвязанных друг с другом. Определение понятия «банк» находится в законодательных актах. В соответствии со ст. 8 Банковского кодекса Республики Беларусь (далее БК): «Банк является юридическим лицом, имеющим исключительное право осуществлять в совокупности определенный набор банковских операций» [1].

В соответствии со ст. 5 БК: «Банковская система Республики Беларусь – это составная часть финансово-кредитной системы Республики Беларусь. Банковская система Республики Беларусь является двухуровневой и включает в себя Национальный банк (далее НБ) и иные банки. Финансово-кредитная система Республики Беларусь, кроме банков, включает и небанковские кредитно-финансовые организации (далее НКФО)» [1]. Исходя из представленных данных, формируется универсальное представление, определяющее банковскую систему как совокупность банков и кредитных учреждений, функционирующих как единый кредитно-финансовый механизм. По состоянию на 6 октября 2019 г. банковский сектор Республики Беларусь включает 24 коммерческих банка и 3 НКФО.

НБ представляет собой первый уровень банковской системы. В соответствии со ст. 24 БК: «НБ – центральный банк и государственный орган Республики Беларусь – действующий исключительно в интересах Республики Беларусь. НБ регулирует кредитные отношения и денежное обращение, определяет порядок расчетов, осуществляет валютное регулирование, организует и осуществляет валютный контроль. НБ обладает исключительным правом эмиссии денег и выполняет иные функции, предусмотренные законодательством Республики Беларусь» [1].

Второй уровень банковской системы Республики Беларусь – это коммерческие банки. В соответствии со ст. 70 БК: «Банк является коммерческой организацией, зарегистрированной в порядке, установленном настоящим Кодексом, и имеющий на основании лицензии на осуществление банковской

деятельности исключительное право осуществлять в совокупности банковские операции» [1]. Цель деятельности коммерческих банков – получение прибыли. Деятельность банков второго уровня включает в себя: прием денег на депозиты, выдача кредитов, расчетно-кассовое обслуживание юридических и физических лиц, эмиссия и обслуживание банковских карт и т.д.

Составной частью финансово-кредитной системы являются НКФО. Определение термина «небанковские кредитно-финансовые организации» дано в ст. 9 БК: «Небанковская кредитно-финансовая организация – юридическое лицо, имеющее право осуществлять отдельные банковские операции и виды деятельности, предусмотренные ст. 14 БК, за исключением осуществления в совокупности следующих банковских операций: привлечение денежных средств физических и (или) юридических лиц на счета и (или) во вклады (депозиты); размещения указанных в абзаце втором настоящей части привлечение денежных средств от своего имени и за свой счет; открытия и ведения банковских счетов физических и (или) юридических лиц» [1]. Допустимые сочетания банковских операций, которые могут осуществлять НКФО, устанавливаются НБ.

Рассмотрев структуру банковской системы Республики Беларусь, необходимо определить значение данного феномена в экономике.

Как утверждают О. С. Башлакова и Л. Н. Марченко, банки выполняют ряд значимых для экономики функций: аккумуляцию денежных средств, регулирование денежного оборота, посредническую функцию. Банк выступает центром, через который проходит платежный оборот различных субъектов хозяйствования. Банк занимается эмитированием платежных средств, осуществляет кредитование и обслуживание населения. Назначение банков – концентрация свободных капиталов и ресурсов, необходимых для поддержания производства, а также упорядочение и рационализация денежного оборота [2].

Внешняя политика Республики Беларусь предполагает активное сотрудничество национальной банковской системы с международными организациями. Республика Беларусь является членом Международного валютного фонда с 1992 г. Также осуществляется интеграция в рамках Евразийского экономического союза – Соглашение о Евразийском совете центральных (национальных) банков от 18 ноября 2015 г.

Таким образом, стоит отметить, что банковская система выполняет ряд важных задач для полноценного функционирования экономики. Особая роль банковской системы состоит в обеспечении стабильного экономического роста, в расширении возможностей предприятий по привлечению финансовых ресурсов, в сохранении и приумножении сбережений граждан. Республика Беларусь является участником международных соглашений, а также ведет активную работу по сотрудничеству с зарубежными партнерами.

Литература

1. Банковский кодекс Республики Беларусь от 25 октября 2000 г., № 441-З (с изменениями и дополнениями по состоянию на 17.07.2018) // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
2. Башлакова, О. С Деньги, кредит, банки : банки: практ. руководство / О. С. Башлакова, Л. Н. Марченко ; М-во образования РБ, Гом. Гос. Ун.-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2017. – 43 с.

Безработица в Беларуси

*Козубовская П. А., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Хмурович Л. В., ст. преп.*

Безработица – социально-экономическое явление, существующее в странах с любым уровнем развития. Существование безработицы является серьезной макроэкономической проблемой, несущей в себе нарушение макроэкономической стабильности и свидетельствует о неполной занятости населения. К экономическим последствиям безработицы можно отнести недопроизводство валового национального продукта. Если говорить о неэкономических последствиях безработицы, то для отдельного человека это может быть нарушение психологического состояния, для общества в целом безработица несет рост социальной напряженности и уровня преступности. Государство стремится контролировать ситуацию на рынке труда и использует различные инструменты и методы в борьбе с безработицей.

С одной стороны, Беларуси есть чем гордиться, т.к. показатель уровня официально зарегистрированных безработных достиг минимума, равного 0,3% (по данным на август 2019 г.). Численность безработных, зарегистрированных в органах по труду, занятости и социальной защите на 1 августа 2019 г., составила 12 тыс. человек, что на 27,6% меньше, чем на 1 августа 2018 г. (16,6 тысячи человек) [1].

Однако, с другой стороны, фактический уровень безработицы оценивается выше и составляет 4,4% (согласно данным Белстата, рассчитанным по методологии МОТ). Разрыв между официально зарегистрированным и фактическим уровнем обусловлен несколькими причинами. Во-первых, в Беларуси очень низок размер выплачиваемого пособия по безработице (в среднем 27–28 BYN2018 г.). Во-вторых, для получения даже столь низкого пособия необходимо обязательное участие в общественных работах без оплаты труда. В-третьих, часто соискателям предлагаются непрестижные и бесперспективные вакансии с низким уровнем оплаты труда. В результате граждане предпочитают вести поиск работы самостоятельно, что отражается на ведении официального учета.